《力的合成》说课稿
————长阳民高：张家富
各位评委、老师，大家好！我是长阳民高的张家富，今天我说课的题目是《力的合成》，我将从7个方面对这节课进行阐述
	教材
分析


	教材的地位和作用

《力的合成》是人教版必修（一）第三章第四节内容. 在高中已学习位移、速度、加速度等矢量，学习了力的图示和三种基本性质力，这些都对本节内容起了良好的铺垫作用。本节内容进一步介绍矢量运算普遍遵守的法则——平行四边形定则，这是矢量运算的工具，同样是高中物理的基石。

力的合成是解决力学问题的基础和工具。后续课的学习中，对牛顿第二定律、物体平衡、动量定理的理解和应用都会产生重要影响。这节课前接三种常见的力，后启力的分解和力学的一些重要定律的应用，因此这节课在物理学体系中的地位和作用至关重要。

	教学目标

	知识与技能目标
	1．能从力作用的等效性来理解合力、分力的概念；

2．探究求合力的方法---力的平行四边形定则，知道它是矢量运算的普遍规则；

3．会用作图法和直角三角形知识求共点力的合力；

4．知道合力大小和分力的关系



	
	过程与方法目标
	1． 引导学生根据要求设计实验，进行实验探究，应用数学知识解决物理问题。

2．引导学生树立等效思想。



	
	情感态度与价值观
	通过探究，激发学生学习兴趣，培养合作精神。

	重点难点
	重点及

确定依据
	1．通过实例，理解分力、合力、力的合成的概念。

2．通过实验，探索“力的合成”所遵循的定则。
力的合成是解决力学问题的基础和工具

	
	难点及

确定依据
	“平行四边形定则”的理解和运用。
学生受算术加法影响,首次接触图形定则

	教法学法


	教法及

确定依据
	高中物理中有多个物理量是矢量，平行四边形定则是矢量合成的工具，因此也是高中物理的重点和难点，要让学生能接受平行四边形定则就要让学生亲自去体验、去探究、去得出结论，这是突破难点和重点的重要手段，因此本节课选择以探究实验法为主进行教学，同时辅以启发式教学

	
	学法及

确定依据
	学生以实验为载体，主动探究，互相协作，分析讨论，实现由学会到会学的转变

	教具
	带钉子的木板、橡皮筋、弹簧、测力计、细线、白纸、刻度尺、
多媒体课件


	教   学   过   程

	知识生成线
	教师活动线
	学生活动线
	设计意图

	合力

分力
	合力概念
	创设
情境
	拔河（视频）、提水（实验）引出合力与分力的概念
	理解概念找出关键点：效果相同
	生活走向物理

	
	等效

替

代法
	列举


	生活中和教学中遇到的利用等效替代来解决问题的例子
	理解等效替代法
	培养等效思想

	
	合力
大小
方向
猜想
	提出

问题
	提水：大人用的力与两小孩用的力在大小和方向上有着怎样的关系呢？
	学生猜想
	培养:

猜想能力思考能力



	互成

角度

二力

合成

	排除算术加法思想
	提出

问题
	提水的例子中：如果大人的力是200N，两个小孩的力数值相加正好也等于200N吗？
	思考与讨论
	排除传统思想


	
	尝试设计实验方案
	提出

问题
	通过什么方法可以求出几个互成角度力的合力呢？
	学生思考交流
试设计实验方案
	尝试设计实验方案

	
	设计

实验


	点拨

设疑
	出示器材让学生参照器材思考

怎样设计实验求出几个互成角度力的合力呢？
	学生思考交流：

实验的目的是什么
怎样设计实验方案               

怎样保证合力与分力等效？

力的大小怎样知道               力的方向怎样确定
	形成自己设计实验方案的能力



	
	进行

实验


	指导
点拨

	教师巡视解惑
建议用虚线把合力的箭头端分别与两个分力的箭头端连接。
	学生分组实验探究

记录合力，分力，及分力方向

观察所画的合力与分力图得到启示

改变分力的大小和方向重复实验看结论是否相同
	培养:

动手能力

合作能力

	
	得出
结论
	引导
作图
	教师引导整理得出平行四边形定则
交代所有的矢量均遵从这一定则
	学生归纳总结
	培养归纳能力 

语言表述能力

	
	训练
	指导
	安排学生交换出题画合力

利用作图法算合力
	交换出题画合力

利用作图法算合力
	知识提升



	
	例题
	探讨
	利用作图法和计算法求合力
	先做 然后学生交流
	能力提高



	同一

直线

上二

力的

合成
	实验

探究
	引导
	提出问题

分配任务
	自主设计实验探究

得出结论


	培养实验探究能力
为合力的变化范围做准备

	合力
与分

力的

关系
	动画

显示
	设疑
播放

动画
	合力与分力的关系
动画显示 
	同学们用作图法
学生观察

归纳结论
	培养:

分析能力
归纳能力

	多个
共点

力的
合力
	探究
	设疑

播放
	怎样求多个共点力的合力

图像演示
	思考

讨论
观看
	培养:

知识拓展能力

	共

点

力
	概念


	设疑


	什么样的力是共点力？
	自学

回答

问题
	培养:

自学能力交流意识



	
	注意事项


	设疑


	掌握共点力概念时应该注意什么问题？
	
	

	
	定则适用条件
	设疑


	平行四边形定则有没有适用条件？
	
	

	小结
	知识
点滴
	提问

补充
	学到了什么？
	学生分组讨论本节课学到了什么？
	巩固提高

	
	首尾呼应
	提问
	拔河比赛时，每个人的力的方向满足什么条件时效果最好
	讨论交流
	物理走向生活

	拓展提高

	题型
	题              目
	所考察知识点

	作图
	1、两个力互成30°角，大小分别为90N和120N，用作图法求出合力的大小和方向，如果这两个力的大小不变，两力间的夹角变为90°通过作图求出合力的大小和方向
	作图法的掌握

F的大小随两力的夹角α增大而减小

	计算
	2、两个共点力的大小都是60N，两力间的夹角为120°，用计算法求这两个力的合力？如果这两个力的大小不变，两力间的夹角为90°或60°，计算法得出这两个力的合力？
	计算法的掌握

	选择
	3、关于合力F和分力F1、F2下列说法正确的是(        )

A、 F1和F2大小不变时，F的大小随F1、F2间夹角的增大而增大。

B、 F的大小一定大于F1、F2中的最大者

C、 F的大小不能小于F1、F2中的最小者

D、 如果F1、F2的夹角不变，F1大小不变，只要F2增大，合力F就必然增大。
	合力与分力的关系

合力的变化范围


	板书设计           力的合成

一、合力、力的合成
二、平行四边形定则

        1、探究过程      2、适用于任何矢量的合成

三、求合力的方法

        1、作图法        2、计算法

四、合力Ｆ的大小随分力夹角α变化的特点

        1、F的大小随两力的夹角α增大而减小；

        2、当夹角α变化时，合力的范围为 |F1—F2| 
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 (F1+F2)

        3、合力F既可以大于，也可以等于或者小于原来的任意一个分力。
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